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Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten Franz Bergmüller und 
Andreas Winhard vom 07.01.2020 betreffend Zahlungsmoral des Freistaats 
in den Landkreisen AÖ; BGL; EBE; ED; ROLand; M-Land 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich nach Beteiligung der Landratsämter wie 

folgt: 

 

Vorbemerkung: 

Kein Nachverhandlungsrabatt nach Auftragserteilung im Sinne der Teilfrage 2 der 

Fragen 1 bis 8 liegt vor, wenn 

- Skonto, Rabatte oder sonstige vertraglich vereinbarte Zahlungsvorteile in An-

spruch genommen werden (vgl. Nr. 4.7 Haushaltsvollzugsrichtlinien –HvR– 

2019/2020), 

- ausnahmsweise Preisanpassungen während der Leistungsausführung vertrag-

lich vereinbart worden sind, 

- eine Preisreduzierung aufgrund von Streitigkeiten über eine rechtmäßige Ver-

tragserfüllung (z.B. über Mängel oder andere Leistungsstörungen) geltend ge-

macht wird. 

 

1. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis Altötting 
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1.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-
amt Altötting als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den 
Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die sta-
tistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überwei-
sungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanzmi-
nisterium abfragen)? 

1.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Altötting als Staats-
behörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 
bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Prozent 
und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der für 
diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

1.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Altötting als Staatsbehörde in 
den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch Auf-
tragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen der 
für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im 
Justizministerium abfragen)? 

 

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet: 

Frage 1.1: durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von 5 Arbeitstagen. 

Frage 1.2: Fehlanzeige. 

Frage 1.3: Fehlanzeige. 

 

2. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis Berchtesgadener Land 
2.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-

amt Berchtesgadener Land als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde 
diese in den Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte 
hierzu die statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für 
diese Überweisungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder 
im Finanzministerium abfragen)? 

2.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Berchtesgadener 
Land als Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in 
den Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte 
hierzu in Prozent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise 
das Wissen der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im 
Landratsamt und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

2.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Berchtesgadener Land als 
Staatsbehörde in den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsver-
fahren durch Auftragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder 
das Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)? 

 

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet: 

Frage 2.1: durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von 7 Tagen. 

Frage 2.2: Fehlanzeige. 

Frage 2.3: Fehlanzeige. 
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3. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis Ebersberg 
3.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-

amt Ebersberg als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den 
Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die sta-
tistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überwei-
sungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanzmi-
nisterium abfragen)? 

3.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Ebersberg als Staats-
behörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 
bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Prozent 
und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der für 
diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

3.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Ebersberg als Staatsbehörde 
in den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch 
Auftragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen 
der für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im 
Justizministerium abfragen)? 

 

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet: 

Frage 3.1: durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von 14 Tagen. 

Frage 3.2: Fehlanzeige. 

Frage 3.3: Fehlanzeige. 

 

4. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis Erding 
4.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-

amt Erding als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den Jah-
ren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die statisti-
schen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überweisun-
gen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanzministe-
rium abfragen)? 

4.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Erding als Staatsbe-
hörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 2014 bis 
incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Prozent und 
in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen der für 
diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

4.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Erding als Staatsbehörde in 
den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch Auf-
tragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen der 
für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im 
Justizministerium abfragen)? 

 

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet: 

Frage 4.1: durchschnittliche Erledigungsdauer innerhalb von 6 bis 8 Tagen.  
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Frage 4.2: Fehlanzeige. 

Frage 4.3: Fehlanzeige. 

 

5. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis Mühldorf am Inn 

5.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-
amt Mühldorf am Inn als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in 
den Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die 
statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Über-
weisungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanz-
ministerium abfragen)? 

5.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Mühldorf am Inn als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

5.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Mühldorf am Inn als Staatsbe-
hörde in den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren 
durch Auftragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das 
Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)? 

 
Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet: 

Frage 5.1: Erledigungsdauer stets unter Einhaltung der vorgegebenen Fälligkeiten. 

Frage 5.2: Fehlanzeige. 

Frage 5.3: Fehlanzeige. 

 

6. Zahlungsmoral des Freistaats in der kreisfreien Stadt Rosenheim 
6.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem die kreisfreie 

Stadt Rosenheim als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in 
den Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die 
statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Über-
weisungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanz-
ministerium abfragen)? 

6.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat die kreisfreie Stadt Rosenheim als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

6.3. In wie vielen Prozessen war die kreisfreie Stadt Rosenheim als Staatsbe-
hörde in den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren 
durch Auftragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das 
Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)? 
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Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet:  

Bei der kreisfreien Stadt Rosenheim handelt es sich um keine Staatsbehörde 
(Art. 9 Abs. 1 Satz 1 GO). 
 
7. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis Rosenheim 
7.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-

amt Rosenheim als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in den 
Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die sta-
tistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Überwei-
sungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanzmi-
nisterium abfragen)? 

7.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt Rosenheim als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

7.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt Rosenheim als Staatsbehörde 
in den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren durch 
Auftragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das Wissen 
der für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im 
Justizministerium abfragen)? 

 

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet: 

Frage 7.1: durchschnittliche Erledigungsdauer beträgt 5 Arbeitstage. 

Frage 7.2: Fehlanzeige. 

Frage 7.3: Fehlanzeige. 

 
8. Zahlungsmoral des Freistaats im Landkreis München 
8.1. Wie viele Tage nach Eingang einer Rechnung, bei welchem das Landrats-

amt München-Land als Staatsbehörde der Auftraggeber ist, wurde diese in 
den Jahren 2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt überwiesen (Bitte hierzu die 
statistischen Daten angeben oder hilfsweise das Wissen der für diese Über-
weisungen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt und/oder im Finanz-
ministerium abfragen)? 

8.2. Wie viel Nachverhandlungsrabatt hat das Landratsamt München-Land als 
Staatsbehörde und Auftraggeber gegenüber Auftragnehmern in den Jahren 
2014 bis incl. 2019 im Durchschnitt jährlich durchgesetzt (Bitte hierzu in Pro-
zent und in absoluter Summe in Euro angeben oder hilfsweise das Wissen 
der für diese Nachverhandlungen zuständigen Personen z.B. im Landrats-
amt und/oder im Finanzministerium abfragen)? 

8.3. In wie vielen Prozessen war das Landratsamt München-Land als Staatsbe-
hörde in den Jahren 2014 bis incl. 2019 Beklagte in Forderungsverfahren 
durch Auftragnehmer (Bitte die statistischen Daten angeben und/oder das 
Wissen der für diese Klagen zuständigen Personen z.B. im Landratsamt 
und/oder im Justizministerium abfragen)? 
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Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet: 

Frage 8.1: durchschnittliche Erledigungsdauer beträgt ca. 7 Tage. 

Frage 8.2: Fehlanzeige. 

Frage 8.3: Fehlanzeige. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Gerhard Eck 
Staatssekretär
 


